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Для сучасної соціокультурної ситуації швидкоплинність стає основною 

прикметою сучасного життя, де зростає роль часового фактору та 

правильного використання часових ресурсів. Це призводить до корінної 

зміни всіх його сфер – від економічної до суто особистої, а здатність до 

самоменеджменту стає очевидною необхідністю.  

У сучасному інформаційному суспільстві із динамічними 

інноваційними процесами змінюється погляд на професіограму майбутнього 

фахівця низки галузей. Сьогодні затребуваний професіонал, що володіє 

самостійністю, ініціативністю, гнучкістю мислення, мобільністю, 

самоосвітньою компетентністю.  

Зважаючи на це, головним завданням усіх типів освітніх установ, та 

професійно-технічного закладу зокрема, є підготовка конкурентоспроможних 

фахівців, спрямованих на професійну успішність, здатних адаптуватися в 

мінливих життєвих ситуаціях, готових самостійно набувати знання і 

критично мислити, вміло застосовувати їх на практиці, здатних до 

самоменеджменту.  

 Враховуючи це дослідники та роботодавці одностайно стверджують 

про необхідність формування та розвитку soft skills як основного складника 

професійної підготовки майбутнього фахівця, запоруки успішного 

працевлаштування та кар’єрного росту. Так, наприклад, опитування 

кадрового агентства Robert Half показало, що 43% управлінців надають 

однакового значення soft skills і hard skills працівників. А у звіті про 

дослідження LinkedIn Global Talent Trends наголошено на тому, що hard skills 

приводять кандидата до дверей роботодавця, але на фініші відчиняють їх 

саме soft skills. 8 з 10 опитаних талант-менеджерів вважають, що персональні 

якості кандидата на посаду важливіші за hard skills, адже вони допомагають 

швидше адаптуватися до нового місця та сприяють якісному виконанню 

посадових обов’язків [1]. 

 

https://www.roberthalf.ca/en/research-and-insights/media-room/cfos-seek-finance-professionals-with-mix-of-hard-and-soft-skills
https://business.linkedin.com/content/dam/me/business/en-us/talent-solutions/resources/pdfs/global-talent-trends-2019.pdf
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Саме тому питання формування soft skills здобувачів вищої освіти має 

бути, на наш погляд, першочерговим серед основних питань організації 

освітнього процесу сучасного закладу освіти. А використання технології 

“тайм-менеджмент” є необхідним у процесі формування у здобувачів 

професійно-технічної освіти системи спеціальних знань з питань управління 

часом шляхом ефективного цілепокладання, планування і організації 

діяльності, самоконтролю і самомотивації для підвищення власної та 

командної ефективності. 

Актуальність розв’язання означеної проблеми зумовлюється наявністю 

низки суперечностей між: 

− загостренням значимості в сучасному соціумі фактору часу та 

недостатньою готовністю молоді будувати своє життя з урахуванням 

часового чинника; 

− широким діапазоном можливостей ціннісного самовизначення 

молоді в закладі професійно-технічної освіти і відсутністю у більшості 

здобувачів умінь реального цілепокладання і самоорганізації; 

− прагненням сучасної молодої людини стати успішною у професії і 

обмеженим вибором засобів навчання тайм-менеджменту в освітньому 

просторі закладу освіти. 

Пошук шляхів вирішення протиріч становить проблему дослідження: 

використання “тайм-менеджменту” як технології, що сприяє розвитку вмінь 

самоорганізації освітньої діяльності здобувачів професійно-технічної освіти.  

У сучасній науці до теперішнього часу накопичений достатній фонд 

знань, необхідних для аналізу і вирішення поставленої проблеми. Загальні 

питання самоорганізації освітньої діяльності висвітлені в роботах 

В. Андрєєва, А. Арета, С. Архангельського, Ю. Бабанського, Н. Боритко, 

К. Божович, М. Боришевського, П. Гальперіна, О. Голік, А. Громцевой, 

В. Давидова, В. Крижко, Ю. Кулюткіна, С. Немченко, Р. Серікова, 

Н. Тализіної, Д. Ушакова, В. Хозієва, Н. Чекалєвой, Д. Ельконіна та ін. Вчені 

наголошують на необхідності  застосування в освітній діяльності актуальних 
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для сьогодення технологій, спрямованих на спонукання внутрішньої 

мотивації навчання здобувачів освіти, розвиток їхніх пізнавальних інтересів 

у відповідності із завданнями, що стоять перед сучасним закладом 

професійно-технічної освіти у процесі модернізації освіти. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень з проблеми самоорганізації 

навчальної діяльності дозволяє виділити кілька основних наукових напрямів: 

організація самостійної роботи здобувачів освіти (В. Кузовлєв, В. Граф, 

І. Ільясов, В. Ляудіс та ін.); формування раціональної навчальної діяльності 

(Р. Домбровецька, В. Донцов, Ю. Пароходов, А. Сорокової, Н. Тітаренко, 

Н. Тутишкін та ін.); взаємозв’язок самоорганізації та мотивації навчальної 

діяльності (В. Риндак, Р. Коган, А. Осін, А. Цвєткова та ін.); взаємозв’язок 

самоорганізації та самоконтролю (Я. Устінова); готовність до самоорганізації 

(Н. Заєнутдінова); культура самоорганізації як частина культури особистості 

(Н. Таланчук); культура самоорганізації як необхідна складова умінь вчитися 

(В. Бєлов, В. Гладкіх, Т. Давидєнко, Т. Шамова, Р. Шибанова та ін.). 

Проблема формування soft skills стала предметом досліджень О. Гури, 

К. Коваль, Н. Коляди, Г. Корнюш, О. Кравець, О. Кравченко, Н. Мукан, В. 

Радкевич та ін. У публікаціях із питань професійної підготовки фахівців 

науковцями охарактеризовано систему “м’яких навичок”, особливості 

їхнього формування у здобувачів освіти в процесі реалізації освітніх програм 

закладами освіти. Зокрема, теоретичному обґрунтуванню системи 

формування м’яких навичок фахівців на основі компетентнісного підходу 

присвячено публікацію Г. Мозгової, В. Євтушенко, А. Мозгової [20]. 

Практичний досвід формування soft skills в умовах закладу вищої освіти 

схарактеризовано у дослідженні Н. Коляди та О. Кравченко [17]. Розвиток 

“м’яких навичок” здобувачів освіти закладів загальної середньої освіти був 

предметом наукових дискусій під час П’ятої національної (не)конференції 

для шкільних педагогів EdCamp Ukraine [5]. Водночас зауважимо, що бракує 

наукових досліджень про особливості формування soft skills здобувачів 

закладів професійно-технічної освіти.  



6 

 

Попри розмаїття досліджень, присвячених розробці нових підходів до 

організації самостійної навчальної діяльності здобувачів освіти, залишаються 

й нез’ясовані питання. Так, не знайшла поки що належного висвітлення 

проблема використання технології “тайм-менеджмент” в управлінні 

самоорганізацією освітньої діяльності здобувачів професійно-технічної 

освіти. Отже, аналіз наукової літератури та науково-педагогічні реалії 

сьогоднішнього дня показали, що проблема управління самоорганізацією 

освітньої діяльності здобувачів професійно-технічної освіти потребує в 

подальшому теоретичного дослідження та експериментальної розробки. 

Необхідність вирішення даної проблеми визначила вибір теми 

дослідження “Розвиток здатності до самоорганізації як умова 

формування soft skills  здобувачів професійно-технічної освіти”. 

Мета дослідження: визначити педагогічні умови використання 

технології “тайм-менеджмент” для управління самоорганізацією освітньої 

діяльності та формування soft skills здобувачів професійно-технічної освіти. 

Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання: 

1. Визначити теоретичні засади, генезис, дефініції та детермінанти 

проблеми самоорганізації освітньої діяльності здобувачів професійно-

технічної освіти в сучасній науковій літературі. 

2. Охарактеризувати soft skills та технологію тайм-

менеджменту самоорганізації освітньої діяльності здобувачів професійно-

технічної освіти як фьючерний вид освітнього менеджменту. 

3. Провести діагностику вмінь самоорганізації здобувачів професійно-

технічної освіти. 

4. Розробити, теоретично обґрунтувати модель педагогічної технології 

“тайм-менеджмент” як засобу управління самоорганізацією освітньої 

діяльності здобувачів професійно-технічної освіти.  

Об’єкт дослідження: процес формування soft skills здобувачів 

професійно-технічної освіти  
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Предмет дослідження: “тайм-менеджмент” як технологія розвитку 

здатності до самоорганізації освітньої діяльності здобувачів професійно-

технічної освіти. 

У процесі дослідницької роботи було використано комплекс методів: 

– теоретичні: спрямовані на визначення концептуальних підходів до 

проблеми та обґрунтування категоріального апарату дослідження: 

функціональний та структурний аналіз; екстраполяція й узагальнення даних з 

проблеми дослідження, одержаних у процесі вивчення наукової літератури; 

синтез, порівняння, узагальнення й систематизація науково-теоретичних 

положень; класифікація, моделювання, прогнозування;  

– емпіричні: було використано для безпосереднього вивчення 

досліджуваного явища: педагогічний експеримент, спостереження, бесіди, 

анкетування, інтерв’ювання, тестування, для визначення рівня здатності до 

самоорганізації; стандартизовані психодіагностичні методики, адаптовані 

відповідно до завдань дослідження;  

– математичної статистики для перевірки достовірності та 

ефективності результатів експериментального дослідження. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 80 сторінки, із них основного тексту – 64 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі запропоновано шляхи розв’язання проблеми 

розвитку здатності до самоорганізації як умови формування soft skills  

здобувачів професійно-технічної освіти, що знайшло своє відображення у її 

теоретико-методичному обґрунтуванні та розробці технології “тайм-

менеджмент” для управління самоорганізацією освітньої діяльності та 

формування soft skills здобувачів професійно-технічної освіти. Результати 

теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення 

мети, розв’язання поставлених завдань, що є підставою для таких висновків:  

1. На основі аналізу педагогічних, психологічних, філософських 

досліджень дається характеристика об’єкта і предмета дослідження з позицій 

аксіологічного підходу. Визначено теоретичні передумови вивчення 

проблеми управління самоорганізацією освітньої діяльності здобувача 

професійно-технічної освіти.  

2. З’ясовано теоретичні засади, генезис, дефініції та детермінанти 

проблеми самоорганізації освітньої діяльності в сучасній науковій літературі. 

Підкреслено філософську глибину, складність і різноманітність поглядів на 

феномен самоорганізація. Розглянуто і проаналізовано п’ять основних 

підходів до самоорганізації навчальної діяльності: аксіологічний, 

особистісний, діяльнісний, інтегральний (особистісно-діяльнісний) та 

технічний. На основі аналізу педагогічної літератури, проведеного в 

історичному ракурсі, виділено періоди, коли сплеск інтересу до проблеми 

самоорганізації освітньої діяльності носив саме громадський характер.  

3. Охарактеризовано soft skills та компетенцію самоорганізації як 

системну властивість особистості, що представляє собою об’єднання знань, 

умінь, навичок, досвіду роботи, що забезпечують самоврядування 

особистості з метою упорядкування та результативності виконуваної 

діяльності, адаптації до умов професійного середовища. У складі компетенції 
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самоорганізації виділено три компоненти: цільовий, рефлексивний і 

особистісний та виокремлено до кожного вміння. 

4. Розглянуто “тайм-менеджмент” як педагогічну технологію та 

фьючерний вид освітнього менеджменту. В результаті аналізу наукової 

літератури визначено процес становлення вітчизняного та зарубіжного тайм-

менеджмента в історичній ретроспективі. Педагогічна технологія тайм-

менеджмент розглянута в досліджені як змістовне узагальнення, яке може 

бути представлене трьома аспектами: когнітивним, аксіологічним, 

діяльнісним. Виділено основні ознаки педагогічної технології тайм-

менеджмент: по-перше, дана технологія передбачає взаємодію викладача і 

здобувача освіти, по-друге, вона спирається на педагогічні закони і 

закономірності. По-третє, освітня діяльність заздалегідь ретельно 

проектуються, по-четверте, вона дає гарантовано високий результат. 

5. Зроблено висновок про те, що педагогічна технологія тайм-

менеджмент необхідна для використання в освітньому процесі закладу 

професійно-технічної освіти для розвитку у здобувачів вмінь соморганізації 

часу: цілевизначення, планування, розстановка пріоритетів, раціональне 

використання часу. 

6. Зроблено опис процесу реалізації педагогічної технології “тайм-

менеджмент” в управлінні самоорганізацією освітньої діяльності здобувача 

професійно-технічної освіти. 

7. Проведено діагностику вмінь самоорганізації здобувача професійно-

технічної освіти. За результатами проведеної дослідно-експериментальної 

роботи, виявлено гостру суперечність: більша кількість опитаних визначає час як 

найважливішу цінність (90%), не вміючи його правильно розподіляти: вони 

зазнають труднощів з дотриманням режиму і плануванням свого часу (66%). 

Отримані результати говорять про загальну тенденцію нестачі часу. Здобувачам 

освіти не вистачає вільного часу, вони відчувають великі навчальні 

навантаження, неефективно витрачають свій час. Результати діагностики 

самоорганізації навчальної діяльності показали, що в цілому вони не 
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відповідають необхідному рівню. Усвідомлення факту втрати часу у всіх видах 

діяльності усвідомлюється молоддю гостро при включенні в діагностичну 

процедуру. 

8. Визначено, що найважливішим завданням педагогічної освіти є 

створення оптимальних умов для самоорганізації часу здобувача освіти, що 

дозволяють особистості самореалізовуватися і ціннісно самовизначатися в 

процесі навчання. 

9. Розроблено, теоретично обґрунтовано модель педагогічної технології 

“тайм-менеджмент” як засобу управління самоорганізацією освітньої діяльності 

здобувача професійно-технічної освіти. 

10. За результатами дослідження, визначено, що прийомами 

педагогічної технології “тайм-менеджмент” можна максимально підвищіти 

рівень самоорганізації, а технології самоменеджменту (щоденник здобувача 

освіти, портфоліо, індивідуальний освітній маршрут) і майнд-менеджменту 

(інтелект-карти) також є ефективними засобами підвищення самоорганізації 

навчальної діяльності здобувача професійно-технічної освіти.  

11. Визначено, що забезпечення педагогічних умов використання 

технології “тайм-менеджмент” позитивно впливає на формування здатності до 

самоорганізації освітньої діяльності та формування soft skills здобувачів 

професійно-технічної освіти. 
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